PRESENTAZIONE DEL FESTIVAL METAPONTION 2018 AL PARLAMENTO ELLENICO

Primo Intervento - ore 11:23 a 12:11

Onorevole On. Alexandros Triantafillidis  

Presidente Commissione parlamentare Greci della Diaspora 

Metto agli atti la manifestazione denominata Metapontion 2018, coorganizzata dalla Comunità Ellenica di Taranto Maria Callas, forse la nostra grande speranza nel luogo in cui un gruppo di giovani di origine greca ha costituito questa nuova Comunità a Taranto ove organizza  manifestazioni che vengono poi sostenute dagli Enti statali locali  (Comune) e dalla Commissione parlamentare della Comunità Europea. 

Questa manifestazione si terrà dal 4 al 6 maggio; in seguito si consegnerà  alla segreteria il fascicolo.

SECONDO INTERVENTO – 2   

Il dinamismo che dimostrano le organizzazioni dei greci della diaspora è dovuto alla loro unione, al loro attaccamento e devozione per le loro origini greche e, naturalmente, al loro continuo interessamento per le problematiche attuali della nostra Patria.  

La nostra Commissione parlamentare e Lei, Sig. Presidente, hanno un'immagine immediata (chiara) delle iniziative promosse dai greci della diaspora in Italia. Anche io conosco questa  realtà in prima persona e Vi ringrazio per l'onore che mi è stato conferito permettendomi di partecipare a questa Commissione.

Conosco l'operato della Federazione greca ed ho visitato molte città italiane, soprattutto nell'Italia meridionale ed in passato anche del nord Italia.

Recentemente ho visitato  come Rappresentante della Commissione del Presidente Voutsis le manifestazioni organizzate dalla Federazione nelle città di Napoli, Taranto, Messina, Palermo e nei paesi grecofoni della Calabria, e per me è stata una esperienza importante e commovente.

Ho collaborato strettamente con la Presidente della Federazione Presidente Olga Nassis come anche con i membri del direttivo, infine con i membri delle Comunità Elleniche.

E' un dato di fatto e mi devo riferire di nuovo agli ultimi tre anni perche conosco personalmente l'intenso movimento che la Federazione ha sviluppato  e gli sforzi infaticabili della Presidente Sig.ra Olga Nassis, come anche di tutti gli altri membri del Direttivo, per promuovere tutte le tematiche che riguardano i greci della diaspora.

Provvidenziale per l'attuale condizione si è rivelata la procedura promossa dallo Stato Italiano per il riconoscimento della lingua greca antica e del latino come eredità immateriale dell'Umanità. 

TERZO INTERVENTO - 31:22 31:50

On Chrisoulla Katsagria (membro Commissione parlamentare greci della Diaspora)

Voglio augurare la buona riuscita (e buona fortuna) alla manifestazione denominata Metapontion 2018 che viene coorganizzata dalla Comunità Ellenica di Taranto Maria Callas, dal Comune di Bernalda, dall'Ufficio Magna Grecia Turismo e Cultura, Emiciclo ONG di SAMO,  in collaborazione con la Federazione delle Comunità e Confraternite greche in Italia; manifestazione che avverrà tra la Puglia e la Lucania dal 4 al 6 di Maggio 2018, grazie a tutti.

